

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:
Egy évre 5 frt — kr.
Hat hónapra 2 frt 50 kr.
Három hónapra 1 frt 25 kr.
Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.
Egyes számok 12 kr-ával kaphatók a kiadóhivatalban

BARSA.

HIRDETÉSEK:

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért: 7 fr.
kétzerért 6 kr, többszörért 3 L: fizetendő.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 Lr
A nyiltérben:
minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.
Velünk összekötöttesben levő hirdető-íradák, előfizetők, vagy a gyakori hirdetőket tetemes díj kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők. Megjelen: hetenként egyszer. A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamáziókat a kiadóhivatalba: (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.
Kéziratok vissza nem adtnak. — vacánap reggel. — A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Állami ut.

Az utakról szóló 1890-dik évi I. törvényezikk első sorba helyezi az államutakat.

Kétségteljes, hogy mióta az állam ett az emberi társadalom első kifejezése, ez leghelyesebb felosztás is. „Statu reipublicae suprema lex esto,” római elv alapján a statust, az államot az elsőbbség illeti.

No, ennek ugyan az ujjban keletkezett, különféle társaséletű emberek, a társadalmi tanok, eltérő különféle formatív elnevezéseket hoznak fel, de „civitate donatum” csak az állam ismerteti el általában és pedig leghelyesebben.

Éppen azért más formát nem fogadhat el a mi közéletünk sem, azért az állami utnak elsőbbségét elfogadni s tiszteletben tartani, mint létezésünk alapját, mindnyájunk első s kedves kötelességei közé sorolandó.

Az államutnak elsősége a mint törvényeink által tartatik, úgy a polgárok által tisztelettel is elismertetik, annál inkább, mert a törvény mondja és rendeli.

Az állami utak fentartása s kezelése az államot illeti.

Nekünk, lévaiaknak is van egy darabka állami utunk Kis-Szecske község határától kezdve, egész Hontvármegye Varsány község nyugat-éjszaki határáig, néhány kilométer hosszban, városunkon keresztül.

Nem sok.

De Barsvármegye egész területén is nagyon kevés állami uttal bir, s utaink legnagyobb része a vármegyei törvényhatóság sorába tartozik.

Hát bizony az összes állami utak terjedésére megyénkben elmondhatjuk, a csekély tért érintve: adtál uram esőt, de nincs benne köszönet; az az: nagyon kevés állami utunk van; holott hajdanában megyénk felső részében a

Garam melletti bányavárosok felé haladó ut az állam által tartatott és szükségben épített; a Bach-uralom korában megfosztattunk ettől s nem sikerült többé azok sorába illeszteni ezen vonalunkat. Sic fata tulere. Ez volt sorsunk!

Most a hivatolt új törvény alapján erősen hiszünk, hogy kedvezőbb helyzetbe jutunk, a mennyiben kilátásunk támad a megye felsőbb részében nagyobb vonal állami uthoz jathatni.

A mi csekély területű eddigi államutunk Verebelytől Léváig bezárólag, daczára csekélységének, mégis nekünk, lévaiaknak érzékeny terhet kíván róni. Érzékenynek mondjuk azért, mert az állam által tartatván fel s ezimben e város semmiféle jövedelemmel sem rendelkezvén, annak pótlása, kifizetése adórovatainkba esik, pedig bizony ebből nem lehet kedvünk többet in-stállni, mert biz az elég takaros idáig is és ki tudja, mivé nőheti ki magát azon természeténél fogva, hogy az adók mindig nőnek, mindig növekednek és halhatatlanok.

Azt tartjuk tehát jogosnak és igazságosnak, hogy az állami utra semmiféle teherrel se szorítottassunk, mert ezimben semmiféle jövedelemmel sem birunk, külön egyenes adót ennek pótlására kivetni, mikor mindenféle, más terhet viselünk és hordunk, az osztó igazsággal meg nem egyeztethető.

Fölvetik és tanácsolják nekünk a vám felállítására törekedni s ez uton terheinken segíteni, hanem erre igazán mondhatjuk: adtál uram esőt, de nincs benne köszönet.

Ha a piacz terhei emelteknek, az nem biztos intézkedés a jobblétre, hanem felette káros eszköz a forgalom emelésére, pedig nekünk ennek előmozdítása, nem hátrató: sa vagy nehezítése leghatalmasabb védőeszközünk a fenntartásunkra.

Létünk, fennállásunk követeli a forgalom emelését s a míg ezt tudjuk emelni, addig várhatunk emeltyüt jobblétünk megszerzésére. Az ajánlott vámszükség tehát napjainkban még reánk nézve: medicina maior morbo, azaz: rosszabb orvosság a halálnál.

Elvégre az állami utnak a községen átvezetése akármilyen eszközökkel is ápolatik s tartatik fenn az állam által, sohasem tartható úgy fel, hogy abból költség ne támadjon az illetékes község rovására, tehát külön költséget, külön terhet róni ezenkívül a községre, mely semmiféle tehertől sincs felmentve, az osztó igazsággal meg nem egyeztethető. Censeo tehát: az állam részére a városon áthaladó államuttra segélyadás a községtől tör-lendő. Tributum delendum esse.

Léva rendezett tanácsu város szervezési szabályrendeletének tervezete.

Az alkaptány.

74. §.

A városi kapitány helyettese annak akadályoztatása esetén, különben pedig annak közvetlen alárendelt jegyzője.

Pénztárnok.

75. §.

Pénztárnokká csak oly községi lakos választható, ki főgimnáziumot vagy reáliskolát, vagy ezekkel egyenrangú kereskedelmi iskolát végzett s a pénztári kezelés- és könyvvitelben kellő jártasságot igazol, — ilyen pályázók hiányában megválasztható azonban oly egyén is, ki a könyvvitelben jártassága mellett jó bizonyítványokkal kimutatni képes, hogy hasonló alkalmazásban előzőleg több évig működött.

A városi pénztárnok felelősség mellett vezeti a pénztári hivalt, kezeli — ellenőrzés mellett — az adó és városi pénztárt.

A pénztárnok jogosult a város, a polgármester, városi, illetve adópénztár címére érkezett leveleket, pénztári kezelés alá tartozó küldeményeket a kézhez vevő polgármestertől átvenni, valamint minden a városi,

illetve adópénztárt illető értékeket bevételezni de — kivéve az adó és illeték követeleket, csakis előzetes számvevői számfejtés alapján. Köteles azonban mindezeket naplózni s minden bevételt és kiadást a pénztári főkönyvekbe sajátkezűleg elkönyvelni, az általa vezetett naplókat és főkönyvet naponként az ellenőr ellenőri könyveivel összehasonlítani s lezárni.

Eltérések esetén, mennyiben azok nyomban ki nem egyenlíthetők, köteles a városi polgármesternek s számvevőnek azonnal jelentést tenni.

A pénztári könyvek lezárása után minden pénzkészlet az ellenőr közbenjöttével naponként megszámlálandó s rendben talál-tatván, a pénztárba elhelyezendő.

A pénztár egyik kulcsa a pénztárnok, másik kulcsa az ellenőr kezelése alatt tartandó.

A pénztárnok megválasztatása után 8 nap alatt, de minden esetre hivatala elfog-lalása előtt, köteles 2000 frt értékű biztosítéket óvadékképes értékpapirokban letenni vagy hasonló értékű jelzálog biztosítást ingatlanokban nyújtani.

Ellenőr.

76. §.

A városi ellenőr a pénztárnokkal együtt egyetemleges felelősség mellett kezeli a városi pénztárban egyesített pénztárakat s őri az ezekben elhelyezett értékeket.

A pénztár zárának egyik kulcsa nála van.

Köteles ellenőrizni, hogy a városi pénztárba érkező be- és kifizetési okmányok elfogadásra alkalmasak, s kellőleg számfejtettek-e?

Vezeti a pénztárak naplóját.

A pénztári készletre és könyvekre naponként zárlatot készít, a pénztári készletet a pénztárnokkal együtt naponként megszámlálni s a pénztárba elhelyezni köteles.

A pénztárnokra megállapított szabály szerint 1000 frtnyi óvadékat adni tartozik.

Számvevő.

77. §.

Számvevő csak az lehet, ki főreálta-nodát vagy főgimnáziumot végezvén, érett-

TÁRCSA.

Modern játékonyság.

Volt egyszer egy gazdag ember, a kihez egy koldus a következő könyörgéssel fordult: „Három nap óta nem ettem semmit, minden tagom reszkét a hidegtől és az éhségtől, könyörülj rajtam, adj valamit a te bőségedből, ételeidből!”

— Nagyon szivesen — viszonzá a dús gazdag ember s elővett egy könyvet, melyben konyhájának összes receptjei foglaltak és aztán — felolvasta az éhező előtt a legfinomabb nyalánkságok készí-tés-módját.

Önkéntlenül ez a mese jut az embernek eszébe, ha egy pillantást vet a modern játékonyság tarka mozaikjára; gazdag, változatteljes kép az, a szín és alak minden rünczeiben, de — egy stylnélküli épít-mény, terv és harmonia nélkül. De persze nagyon furcsa egy építész-had is az, mely e művön dolgozik; az pedig, a kitől az egész alkotás nevét és jellegét nyeri, csak „stroh-mann,” kinek hirneve nem szolgál egyébre, mint az építészek önkényének leplezgetésére. Az egész műnek ezen legfelsőbb, soi disant vezetőjét, ma „résztvét”-nek nevezik; egy későbbi kor talán majd precízebb meghatározást ad ezen univerzális fogalomnak s mint a „solidaritás érzetét”, fel fogja ruházni a szükséges Herkules-erővel, hogy a játékonyság Augias-istállóját megtisztogassa az olyan tisztátalan elemektől, minők a haszonlesés, hiúság, hivalkodás és üzleti érdek.

Hát hiszen meglehet, hogy a sánta kintornásnak odavetett rézkrajczártól kezdve egész a „Jó-szív” magas alkotásáig, a legjobb szándék vezérli az embereket. Azonban teljesen más kérdés, vajjon az ezer, meg ezer játékonysági intézet, a játékonyszélu bazárok, bálók és egyéb multságok, többet érnek-e, mint a Danaidák szakadatlan, végtelen munkája. Egy, habár éppen nem szándékolta hatása mindenestre van, az t. i., hogy riktó fényt vet ama tátongó örvényre, mely a nyomert a jóléttől elválasztja. S mennél vakítóbb a fény, annál mélyebb és fájdalmasabb az a tudat, hogy ez ür áthidalhatlan. De vajjon ez óriási munka daczára, lehet-e szó tartós áldásról, mikor csupán a véginség, a halálos kórság ad jogosultságot nyugalomra és ápolásra, vagy pedig mikor a szegény gyermek a négyheti üdülés és jólét után, negyvennyolc hétig annál keservesebben érzi a nyomort? Mi az az alamizsna, melyet kegyadományként felülről dobunk le a szegénynek, szemben ama megalázkodással és erkölcsi rab-szolgassággal, mely azt nyomon kíséri?

A játékonyság apró forrásait és pata-kocskaikat az emberi nyomor homokszivárgója nyeli el, még mielőtt egy nagy és termé-kény folyóvá dagadhatnának fel. S azok a források se mindig tiszták és üdék. Azt fogják sokan mondani, hogy a cél szentesíti az eszközöket s hogy mindegy, bármi-képpen, csak sikerüljön a nyomornak nevezett világóriást leküzdeni. Ezen szempont-ból persze még az oly játékonysági aktu-sokat is helyeselni kellene, melyeknek jel-

lege valósággal persifálja céljukat. Hisz korunkban, melyben az ellentétek oly brutálisan ütköznek egymásba, már annyira jutottunk, hogy pirulás nélkül rendezünk bálákat, redoutokat, álarczos multságokat, bazárokat, hol a luxus és a pazar pompa, maró satiráját képezi létalapjuknak. Csodálatos egy humanizmus az, mely ily eszközre szorul, hogy a gazdagokban az emberi kötelességtudatát felébreszse. Arányban áll-e az a pár forint, mely melleleg játékonyság célra jut, azon tömérdek költség-hez, melyet az egységek és testületek az „arrangement”-ra fordítanak? . . .

De még ha az „eredmény” oly jelen-tekeny is, hogy kifizeti az „üzemköltségeket”, még mindig marad oly deficit, mely sokszorosan elensúlyozza azt. A ki öt forinttal megfizette belépti jegyét valamely játékonysági bazárba, vagy holmi értéktelen csecsebecsért 2—3 forintot adott: szentül meg van győződve róla, hogy emberi kötelességét teljesítette s ha azután is könyö-riüretére appellálnak, büszkén mondhatja: „Én megtettem kötelességemet, tegyék azt most mások!” — Ahhoz, vajjon a remélt szórakozás, vagy egy csinos bazárhölgy arezoeskája, vagy egy huszárhódnagy csil-logó uniformisa, kíváncsiság, hiúság vagy a pikáns változatosság ingerlő csábja képez-ték-e motívumát az illető ur vagy hölgy játékonysági heroizmusának, seukinek semmi köze, — elég ha „megtették kötelességüket”.

Nem küzdhetjük le azon gondolatot, hogy a talaj, melyből a mai játékonyság csenevész virága fakad, terméketlen. Egy-

felől terhesnek érzett morális kényszer, az állásra való tekintet, kedvetlen, sőt gyakran szuró és keserű megjegyzésekkel kísért adakozás, másrészt megalázkodás, igaztalanságok, sértegetések: — ezen a sziklás ta-lajon nem verhet gyökeret egy oly fa, melynek árnyéka az elcsigázottaknak és gyengéknek üdülést nyújthatna.

Csak „a jókedvű adakozót szereti az Isten.”

Mai nemzedékünk azonban nem e szellemben neveltetik. Pedig a nevelésnek már a gyermek lelkebe bele kell plántálnia az emberszeretetet magvát, különben csak fattyuhajtások lesznek azok, melyek belőle kikelnek.

M. F.

Zöldül már a . . .

Zöldül már a pázsit,
A bimbó is fakad;
Nyílik a kikelet legelső virága
A kis bokor alatt.

Abból kötök csokrot
Az én kedvesemnek.
Bár e virágszálak arca rózsáival
Ellentétbe lesznek.

Fehér, a mit tűzők
Dobogó keblére,
Förö csájkajmától piros rózsákkal van
Behintve a képe.

ségi vizsgát tett, vagy az említett közép-tanodákkal egyenrendű kereskedelmi iskolát végzett s arról, hogy az államszámvitel-tanból jó vizsgát tett, bizonyítványt felmutatni képes.

A hatáskörébe utalt ügyeket személyesen tartozik ellátni.

Hivatalba lépése előtt jelzálogban vagy óvadékképes értékpapirokban 1000 forint óvadékot adni köteles.

Segédsemmélyzet.

78. §.

A segédsemmélyzet áll egy — legalább algműziumot végzett — írnból, ki (a rendőri ügyeket ide nem értve) vezeti az összes hivatalok iktató-, kiadó-, és segéd-könyveit, a nyilvántartást, kiadványozást, irattározást s gyakorolja a díjnokok felett a közvetlen felügyeletet;

ezenfelül négy díjnokból, kik részint az irodai másolási teendőket végzik, részint a polgármester által a tisztviselők rendelkezésére beosztatnak;

végül a városi végrehajtóból, ki legalább az írrok képesítésével bírjon s esz-közi az adóbeli, községi bírósági s köz-igazgatási végrehajtásokat.

Állatorvos.

79. §.

Az állatorvos felügyel az állategészség-ügyre. Járvány vagy ragályos kór esetén a rendőrkapitányi hivatalnak azonnal jelentést, annak tovább terjedése meggátolására pedig alkalmas javaslatot tesz s az óvintézkedések megtartására szigorúan felügyel.

A levágásra szánt állatokat megvizsgálja, a vágóhid, sertésvágó helyek, úgy mézarszék tiszttartására felügyel, végül teljesíti a tanács, polgármester, rendőrka-pitány és tisztviselő meghagyásait.

Szülész-nő.

80. §.

A szülész-nő kötelessége a városi szegény-sorsu szülőknél ingyen segédkezést nyújtani.

Alárendelve van a tisztviselőnek.

Szolgaszemélyzet.

81. §.

A városi szolgaszemélyzet áll:

2 hivatalszolgából,

2 utkaparóból s

6 rendőrből.

A tisztviselő, segéd- és szolgaszemély-zet javadalmazása.

82. §.

A polgármester tisztviselője 1200 forint, a főjegyző tisztviselője 700 forint, az aljegyző tisztviselője 500 forint, első tanácsnok tisztviselője 800 forint, második tanácsnok tisztviselője 700 forint, 3-ik, 4-ik tanácsnok tisztviselője 400 forint, tisztviselő ügyész tisztviselője 200 forint, tisztviselő orvos tisztviselője 300 forint, rendőrkapitány tisztviselője 700 forint, alka-pitány tisztviselője 500 forint, közgyám tisztviselője 300 forint, pénztárnok tisztviselője 600 forint, ellenőr tisztviselője 700 forint, számvető tisztviselője 500 forint, állatorvos tisztviselője 400 forint, végrehajtó tisztviselője 600 forint, szülész-nő tisztviselője 100 forint, 4 díjnok tisztviselője egyenként 300 forint, 1200 forint, szolgák és rendőrök fizetése és ruhaátalánya egyenként 220 forint, 1760 forint, utkaparók fizetése egyenként 180 forint, 360 forint.

Kiküldetések alkalmával, melyek a város területén kívül fogantatandók:

a polgármester 5 forint;

a főjegyző, első tanácsnok, tisztviselő, tisztviselő orvos, rendőrkapitány, pénztárnok és számvető 4 forint;

második tanácsnok, ellenőr, állatorvos 3 forint;

a 3. és 4. tanácsnok 2 forint

napidíjra, azonkívül az esetenként megalapítandó fuvar- és szállásbérre tarthatnak igényt;

a szolgák, illetve rendőröknek a polgármester által esetenként megalapítandó élelmezési díj jár.

A tiszteletbeli tanácsnokok működési díját esetenként a polgármester szabja meg, azonban napi 2 frtnál nem magasabb összegben.

Csekey Vilmos.

Budapest, 1891. április 10-én.

— Patti Adélina hangverseny a Budapesti. — A megadottat énekesnő. — A református konvent. — A közigazgatás reformja a bizottságban.

Soha még újságok olyan nagy hűhót nem csaptak, mint akkor, midőn híre jött, hogy Patti Budapestre jön hangversenyt tartani, a mi nekünk valóban is bizonyult. Egy reporter még azt is megtekte, hogy gőzösen elébe ment a divának és — ha másképpen nem — hát a vonaton interwiewolta meg a kutató énekesnőt, mert tudvalevő dolog, hogy Patti a hangverseny napján senkit sem szokott fogadni, mert olyankor rendesen nagyon ideges. A mi minden nagyvilági hölgnél előfordul. Hiszen az idegesség és a főfájás — alias migrain — olyan valami kiegészítő része a hölgyeknek, mint akár a fűző, vagy kalap, a mely nélkül senki sem lehet elegáns. A héten tanultunk a vidámbeli hangversenynek.

Ember ember hátán állott. Azt mondják, hogy ez egyetlen este tizenkétezer pengőforintot jövedelmezett a diva bugy-larításának. No az ilyenre volt pénze a magyar embernek mindig. Valahányszor valami idegen büvész, művész került hozzánk, ha csak akkora is, mint az öklöm, tenyerünkön hordoztuk, tejbe-vajba fűrésztöltük, mikor elment, minden zsebet teletöltük utralalóval, hanem a magunkét nem tudjuk érdeme szerint megbecsülni. Azt becsülje meg a külföld.

Pattit már a régebbi évekből ismerjük. Csodálatos koloratúrájának őszinte bálulói voltunk mindig. Érdeklődéssel kísértük egész

életét. Volt idő, hogy az egész világ nem beszélt másról, csak ő róla. Érdekesebb valóján ritkán van alkalma hallani a nagy világnak, mint a milyen az övé volt. Pattit Eugenia császárné összehozta de Caux marquis-val, a császár főlovászmesterével, a ki ősrégi, előkelő nemesi családból származott. Csakhogy e házasság nem volt boldog és tartós. De Caux szegény volt, s logy az énekesnőt feleségül vette, le kellett mondania hivataláról és viselt méltóságairól. Ez volt nászajándéka. Hanem a békét köztük még a császárné kegye sem tudta fenntartani. Ha talán többé nem lép a színpadra, szerencsés lehetett volna a viszony. De azt nem tudta elviselni a marquis, hogy az ő feleségét a színpadon idegen kezek ölel-gessék. Feltékeny lett. A diva kifakadt és szemrehányásokat tett e miatt. Iják, hogy valamelyik felpofozta a másikat és Patti megszköött egy Nikólas nevezetű tenoristával, ki nevet Nikolinira olaszosította, a ki szintén családos ember volt. Természetes, a férjnek nem maradt más tennivalója, minthogy megindította felesége ellen a válópört.

Hanem a nagyközönség ezt elnézte és megbocsátotta neki. Rokonszenvének mindenütt kifejezést adott, a merre csak járt. Hogy hozzánk is benézett, mi sem maradtunk adósai. Hanem a mostani bucsuhang-versenyen még sem tört ki az a fantasztikus láz, mely máskor úgy elragadta a közönséget. Taps volt ugyan elég, hanem azért még sem nevezhető az tapsviharnak. — Hiába! az idő, az idő. Már nem a régi Patti. Patti ő mindig, de a ki lassan már fogyatkozni kezd az idővel. Így van ez különben minden színésznővel. Égyik sem akarja hinni, hogy az évek barázdát vonnak a homlokukra, de azért mindegyik a naivát akarná adni, pedig hát — quelle contrast!

Patti azonban még sem panaszkodhatik, hogy fukarak voltunk akár a tapsolásban, akár a honoráriumban. Mindegyikből jutott neki annyi, a mennyit nálunk egy énekesnő tíz év alatt sem kap. De talán az már még sem a legkellemesebb, de mindenesetre a legnagyobb hatású epizódja volt itteni szereplésének, hogy itteni szerepléséért a financiai megadottat. A tiszta jövedelem után 460 frtot fizettek vele. Hja, kérem, rendnek muszáj lenni. Mi talán megélhet-nénk adó nélkül is, de az állam nem.

A héten a református konvent is megkezdte üléseit Vay Miklós báró a főrendi-ház elnöke alatt a ref. gimnázium dísz-termében. Az első nap ülésén szóba hozták az elkeresztelések ügyét s majdnem valamennyien az e tárgyban kiadott miniszteri rendelet mellett nyilatkoztak. Diesérettel említették föl a múlt év történetében a protestans irodalmi társaság alapítását. Köszönetet szavaztak Tisza Kálmánnak és Wekerle Sándor pénzügyminiszternek az engedélyezett sorjegyköleséért. A gyűléseket legnagyobb érdeklődés közepette folytatják.

A képviselőház közigazgatási bizottsága már belement a közigazgatás s önkormányzat szervezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalásába. A függetlenségi és negyvennyolcas képviselők nem barátai az államosításnak, sőt

a kormánypártiak között is sokan ellenzik. Különösen nem tartják helyesnek a hatáskörök megszüntését és a jogorvoslatok rendszerét. Amde ez olyan tétel, a mit jónak vagy rossznak bizonyítani csak a tapasztalás tud. Már a 150. §-nál járnak. Rövid idő múlva a ház asztalára kerül.

Fővárosi levelező.

Különfélék.

— Kaszinó-estély. A lévai kaszinó folyó hó 4-én tartotta ezen ciklusban utolsó estélyét, a melyen szórakozni vágyó és szerető közönségünk oly szép számmal vett részt, hogy nemcsak az egyesület terme, hanem a mellékhelyiségek is egészen megteltek. — A műsort Báthly László felolvasása nyitotta meg, aki a mai társadalomnak felszínén levő egyik kérdéséről: „A halottégetés”-ről oly kiváló érdekes-séggel és behatóan értekezett, hogy mindvégig lekötötte a közönség figyelmét. — Első sorban vázolta néhány régi népnek temetkezési szokásait s ennek alapján kimutatta, hogy azon népeknél sehol és soha nem divott a halottégetés. Megemlékezett a görögök- és rómaiakról, a kiknél létezett ugyan a halottégetés, de náluk ezen szokás vallási motívumokra vezethető vissza. Kétségbe vonta s érveikkel támadta meg annak szükségességét úgy történelmi, mint közegészségi, közgazdasági, igazságszolgáltatási és esztetikai szempontokból. De legfontosabb érveléssel hozta fel a halottégetés ellen a választ, mely — legyen az keresztény vagy nem keresztény — határozottan elítéli a halottégetést, a melynek ezen oldalról való tüzetesebb tárgyalását azonban alkalmasabb helyre hagyta. — Felolvasás után Rónay Alma és Héden kisasszonyok kellemes és iskolázott hangjában gyönyörködött a hallgatóság, a kik Strassernek „Ugy szeret-nék sok virágból fonnni” — és Mendelssohnak „Oszidala” című szerzeményét teljes precizitással kettősben énekeltek el zongorakíséret mellett. A közönség élénk tapsokkal fejezte ki őszinte elismerését a nyújtott élvezetért. — A műsor harmadik számát Jaross Ferencnek monológ-előadása képezte, aki Gabányinak „Égy kedves ember” című monológját oly élénken és ügyesen interpretálta, hogy előadásával többször általános derű-ségre és józú mosolyra hangolta a közönséget. — Végül a dalárda vegyeskara Lehner Károlynak „Usalogány és rózsák” című darabját adta elő, a melynek kedves áriája és kifogástalan előadása annyira elragadta a hallgatóságot, hogy a darabot meg kellett ismételn. — Műsor után rövid vacsora, ezután pedig vidám társalgás és még vidámabb táncz következett, a melynek csak a hajnali órák vetettek véget. — Az estélyek szép sikeréből merítsen a rendező bizottság kitalást és kedvet a jövőre és az ősz beálltával újult erővel folytassa az estélyek rendezését; nyújtson ismét alkalmat városunk műveltlekű közönségének a kellemes szórakozásra. — A viszontlátásra!

— Dr. Weinberger Adolf, városunk szü-löttje, lapunk egyik szorgalmas munkatársa, — mint örömmel értesülünk — az orvosi

Fehér rózsák, piros rózsák.

*Fehér rózsák, piros rózsák,
Szakasztottam egyet róla,
Feltűz az éjjeljében kedves m,
Az a szép lány,
Hej, így még szebb ennekem.*

*Fehér arca, piros ajka,
Édes csók születik rajta,
Leszedem azt a rózsáért eserde,
Kis galambom
Nem haragszik meg érte.*

B. B.

A haláltánc.

Öregebb Révész János, alsó-végi hat-ökrös gazda, felkötötte a lovaira a csenge-tyűt, mert tudta ő, mi a regula. Ha meny-asszonyért megy valaki, akkor dukál, hogy szolgáljon a csengetyű a lovak nyakán. Nem úgy ám, mint mikor a Csige komájának a lányát vitték az esketőre. Annak volt oka, hogy levegyék a csengetyűt és úgy elte-gyék, hogy többé sohase akadjanak rá. Annak volt oka, hogy titokban eskessék össze a vőlegényével, mert hát annak a fejről már lehullott a párta. Hanem ha valaki olyan szerencsés, hogy Tóth Bálinték Ju-liskáját viheti a templomba, mint saját édes fiának, ifjabb Révész Jánosnak a menyasz-nyát, akkor már igazán nagy gondatlanság volna fel nem tenni a csengetyűt. De fel is tette. De nemcsak azt. Hanem úgy ki-pántlikázta lovait, mintha valami uri kisasz-sonyok lettek volna.

Azt pedig talán nem is szükséges mondanom, hogy ki volt az a Tóth Juliska. Hát az maga volt a gyönyörűség. Liliom-szál és rózsák egy személyben. Ha csukor-ból lett volna, hát akármelyik hercege

palotájába odatehették volna a kandallóra szobadisznek. De hát nem volt csukorból. Hanem azért így is megennivaló volt.

Különben pedig az apja első gazda volt a faluban.

Gazdaságra senki, szépségre pedig csak egy lány vetekedhetett vele. Somogyi Józsefnek a nagyobbik lánya, Judit. Ennek a híre betöltötte a vármegyét. Hét faluból jártak utána a legények. Lelkesedésében csaknem valamennyi a falnak ment miatta.

Hát aztán így esett a dolog, hogy olyan esküvő volt készülében, a melyet száz esztendőben egyszer lát az ember. Ha szép volt a menyasszony, szép volt ám a nyoszolólány is. A menyasszony pedig Tóth Juliska volt, a ki olyan volt mint az ingó lilioszál. Somogyi Juditnál pedig külön nyoszolólányt nem is kaphatott volna. Ez meg olyan volt, mint egy királyi. Ha va-laki ránézett, hát okvetlen eszébe jutott a Holofernes és Judit története.

A csengetyűket felkötötték a felbok-rétázott lovakra és úgy mentek nagy kur-jongatás közben a tiszteletes elébe, a ki megáldandó volt az új párt. A menyasszony arca majd kicsattant a piros örömtől. No mert ifjabb Révész János, az öregebbik Révész fia, olyan legény volt, a kit az ur Isten jó kedvében tereztett szép leányok gyönyörűségére. Csak Judit volt halvány és néma, mint egy szomorú királyné Holo-fernes mellett. Ajkának különben üde pirja szederjessé változott az indulat hevében, mely keblében dult.

Szép volt ő. Szép és szomorú. Szomorú és szép. A jó Isten, a ki onnan felül csillagtrónusából szemléli a világot, tudja csak, mi történt az ő szívében. Hej! Révész János, te sem voltál külön az apádnál.

Az is megcsalt egy leányt és elvett egy másikat a gazdaságáért. A te lelked fog számolni azért a szívért, mely megtörik miattad. Ráléptél egy utra, melyről azt hiszed, hogy a boldogság felé vezet. Hej! aztán csak ne legyen az az örvény felé terelő utvesztő.

Ha te el is felejtetted azokat a szép, nyári holdvilágos estéket, melyeken hűséget esküdöttél a kapuban Somogyi Juditnak, ám az most is híven és fájdalommal emlékszik vissza, hogy annyi sok szép álmától galádul megraboltad. Megesufol az Isten érte. Nem az a lány ő, a kivel játszani lehet, mint egy falevéllél. Nem siratozta ugyan a hiteltel zokogó könyekkel, mert nagy és erős volt a lelke. Ő csak némán tudott szenvedni. De ha ez a néma, visszafojtott szenvedély kitör, akkor kezdődik csak igazán a szívek harcra, mely megemészt a győztest és a legyőzöttet egyaránt.

Milyen nagy lelkierő kell ahhoz, hogy valaki annak legyen a nyoszolóleánya, a kit az ő kedvese vezet a tiszteletes elébe, hogy megáldja őket, mint férjet és feleséget. Ha valaki tudott szenvedni büszkén és némán, úgy Judit volt az.

Nem mondotta soha egy szóval a hitte-lennek, hogy hát ez az eskü, az adóit szó? Nem kérte számon tőle megrabolt szívet és hajadoni büszkeségét. Abból a familiából való volt ő, a melyből a mártírok szoktak kikerülni. Rálépett volna a máglyára sze-relméért és ajkán panaszhang nélkül halt volna meg. Tóth Bálintéknak sem mondta, hogy nem megy nyoszolóleánynak. Sőt inkább maga vette meg Juliskának a koszo-rut, mely fejét volt ékesítendő az esküvő alkalmából.

Talán azt hitte az a gögös familia,

hogy megalazza őt. Somogyi Judit nem hagyta magát nevetni. Elfogadta a tisztes-séget. A tükör előtt még fel is igazította a menyasszony fejére a koszort a nélkül, hogy arcvonása is megváltozott volna. Csak a szeméinek tüze volt sötétebb, izzóbb, mint a lángokba törő parázsé, mielőtt el-halvadna. Oh ha valaki a szívébe látott volna, hogy mi történik ott! De jobb erről nem is beszélni.

Öregebb Révész János felkötötte a csengetyűt a lovaira, mikor a menyasszonyt vitte. Somogyi Judit pedig tulajdon kendő-jét kötötte a lovak nyakára. Az ifjabbik Révész János nagy szemeket vetett a nyoszolóleánynak, mintha csak kérdeni akarná: — Judit! Mi akar ez lenni?

A menyasszonyt a násznagy olyan szépen elbucszattatta szüleitől, hogy mindnyájan könnyeztek. Csak Judit maradt hideg és rendületlen. Még csak a szempilláit sem vonta össze.

Hát miből volt ez a teremtés! Kiből volt-e a szíve? Meg se rendült, mikor a pap azt kérdezte egykori szeretőjétől, hogy szereted-e ezt a tisztes-séges személyt? És mikor az azt felelte rá: „szeretem.” A ki tudott is a felől, hogy a vőlegény valami-kor ő hozzá járt, hát most maga sem hitte, hogy igaz volt.

Halász Demeter, a násznagy nagyokat köszöntött s még nagyobbakat ivott az új pár egészségére. A szegény lánynak végig kellett szenvednie ezt a sok czeremoniát. És a szíve mégsem hasadt meg. Hát lehet-e annál valami nagyobb szenvedést kitalálni az ő szíve számára?

Mikor rákezdtek a barna gyerekek a nótát, csak úgy kavargott a fejében a sok zavaros gondolat. Hát mivel bántotta ő az

szigorlatokat letéven, f. hó 4-én a budapesti egyetemen az összes gyógytudományok tudorává avatott.

A szitvavölgyi vasut politikai bejárása e hó 2-án Surányban kezdődött a folytatódott Verebelyen és Aranyos-Maróthon Gyöngyösi János miniszteri tanácsos és Malter Zoltán műszaki tanácsos vezetése alatt. Az osztrák-magyar vasutat Leitner főfelügyelő s Kovacsovic főmérnök képviselte. Károly Lajos főherceg — mint hírlík — szintén hathatósan támogatja e vonal mielőbbi kiépítését.

Hontvármegye törvényhatósága a vármegye közönsége nevében f. hó 7-én hozott határozata értelmében felterjesztést intéz a pénzügyminiszterhez az iránt, hogy Hontvármegye részére külön szervezzen pénzügyigazgatóságot. — Mint értesülünk, a fölterjesztés legfontosabb indoka azon körülményben gyökerezik, hogy az ügyek huzamosabb lebonyolítása miatt a feleket anyagi veszteség is éri. — Ez ugyan rendkívül fontos ok, de — szerintünk — e bajon segítve lesz akkor is, ha a bars-honti ügyeket kezelő lévai pénzügyigazgatóság irodai személyzete 1-2 taggal szaporítani fog. — Értesülünk szerint ez irányban az intézkedések már meg is tétettek.

Sorozás. A városunkban megéjtett sorozás eredménye: az I-ső korosztályból felhivatott 59 hadköteles, a II-ikből 33, a III-ikből 26; összesen: 118. — Ezek közül besoroztatott ajánlás és beosztás fentartásával 22; póttartalékba 3, honvédséghez 2; összesen: 27. — Visszahelyeztetett 49; -- fegyverképtelennek találtatott 21, törülte-tett 2; összesen 72. — Távolaradt ösz-szesen 19. — A lévai járásból felhiva-tott az I. korosztályban 332 hadköteles; a II. k. o. 201, a III. k. o. 125, magasabb k. o. 2; összesen: 660 hadköteles. — Besoroztatott az újonczutalék, póttartalék és honvédség javára összesen 159 hadköteles; visszahelyeztetett 306; fegyverképtelennek találtatott 114; törülte-tett 13; távolvott 68.

Hymen. — H u z ó c z y Lajos, Barsvármegye alszámvevője e napokban váltott jegyet Schiller Hermin kisasszonynyal, Schiller Róbert pusztahatári gazdatiszt kedves leányával. — Állandó boldogság koszo-zuza frigyüket!

Hangverseny. Schreier Sándor jóhírű hegedűművész, a ki e hó 7-én igen szép közönség jelenlétében általános tetszés és elismerés mellett hangversenyzett az „Oroszlán“ vendéglő nagytermében, — ma este 1/2 8 órákor közkívánatra még egy hangversenyt ad a k e r e s k e d e l m i c s a r - n o k helyiségében. — Beléptidj: 1 frt. — Ezen élvezetes estére felhívjuk a közön-ség figyelmét.

Máriássy Gyula pozsonyi m. kir. póstatiszt — nov. 20-án eltiűnt — ne-jének holtestét e hó 6-án Pozsonyon alul egy Duna-ágban megtalálták. — A szerencset-len nő zsebében volt azon színházi jegy, melyet a november 20-iki előadásra váltott és utolsó utjára magával vitt, zsebében volt pénztárczája is, melyben 12 frt bankjegy-ben és néhány 10 kros váltópénz volt. — A hatóságilag is megállapított személyazo-nosság után e hó 8-án temették el a sze-

Ur Istent, hogy enyire megalázza! Jaj! Ki adta annak a leánynak azt a gondolatot, hogy őt hívja meg koszoruleánynak? Ki fordította el az ő szeretőjének a szívét tőle? Oh, hogy nem tud az ember szíve olyankor meghasadni! Nem hasad az meg, csak megkövül a nagy fájdalomtól; szeretett volna odaugrani a primás elé s kikapni kezéből azt a rikató szárazfát, aztán úgy vágni a falhoz, hogy sohase legyen belőle náta. Hiszen ha férfinak született volna, meg is tenné. De így! . . . De így! . . .

Mikor a vőlegény tánczol, hát akkor minden szem arra néz. És ifjabbik Révész Jánosnak volt annyi bátorsága, hogy tánczra kérje a nyoszolólányt. Annak a szemében egy percze a megvetés lángja villant fel, de azután ismét nyugodt volt és fehér, mint patyolat ingvalla, mely két karján rózsaszínű szalaggal volt felkötve.

Még a presbiter is azt mondta, mikor ők ketten tánczoltak, hogy milyen gyönyörű pár lett volna a két gyerekből, ha az Ur Isten másképen intézi sorsukat.

A vőlegény odahajolt Judit arczához úgy, hogy forró lehellete a leány arczát érte; de azért az nem fordította el a fejét, olyan volt az, mint egy kemény tölgy, mely meg nem hajlik, csak megtörik. Pedig hát ő csak egy gyöngye leány volt. Maga sem tudta okát, hogy honnan vette azt a nagy lelki erőt, hogy szemébe mert nézni a hűte-lennek, a ki mást vett el a gazdagságáért.

— Hát haragszol még!
A kérdést csak Judit hallotta. Olyan csendesen beszélt a vőlegény, mintha saját hangjától félt volna.
— Ha haragudnám is, mit törődnék kelmed véle.

rencsétlen nőt, kinek rejtélyes halálát a szerető lérfjen kívül két kis gyermeke gyászolja.

Az ar-maróthi kir. törvényszék — mint értesülünk — e napokban tárgyalta dr. Ruffy Pál, Barsvármegye főjegyzőjének, N é m e t i Armin nyomdászszal történt pár-bíjvetségi esetét, a mely alkalommal dr. Ruffy 8 napi átfamfogházra és Nemetit 10 napi fogházra ítélték.

Gazdasági ismétő iskolák. Csáky Albin gróf közoktatásügyi miniszter elhatá-rozta, hogy a falusi iskolákban az ismétő iskolai tanítást gazdasági irányban fejleszti. A falusi gyermekek tehát jövőre már a 13-ik életévökben az ismétő tanfolyamok-ban fogják a földmívelésből a szükséges alapismereteket és gyakorlati kiképzést nyerni. E cél elérésére mindenekelőtt szük-séges lévén a tanító kiképzése, néhány tanítóképzőnél mintagazdaság lesz beren-dezve; Léván és más tanítóképzőkkel Liró városokban pedig szőlőtelep állítottatott fel és intézkedés történt az iránt, hogy az összes tanítóképzőkben a méhészet méhé-szeti tanárok által taníttassék.

Egységes idő. Folyó évi október hó 1-én az osztrák és magyar vasuti vona-lakon az egységes — greenwichi — idő-számítás fog életbe lépni. Ezen időponttól kezdve a városi hatóságoknak is köteles-ségük volna ezen időszámítást a városi toronyóráknál érvénybe léptetni, annyival is inkább, mert a hól vasut van, ott már most is a vasuti idő a hivatalos idő.

Nemzetközi lóvásár. A nyitra- és barsvármegyei gazdasági egyesületek által rendezendő érsekújvári nemzetközi nagy lóvásár, mely majus 30-án és 4-én tartatik meg, mint értesülünk, úgy felhajtás, mint kereslet dolgában igen nagyszabásúnak ígérkezik.

Uj tantárgy egy leányiskolában. Egy cimeinnati-i felsőbb leányiskolában a siras művészetét is tanítják. Az intézet programja úgy indokolja ezt, hogy a fér-jes nők leghatalmasabb fegyverei, ha min-den perczenben könyzárpot onthatnak. Erre pedig be kell gyakorolni a leányokat, így tehát a sirás tanulása a női műveltséghez tartozik.

Lótenyésztők figyelmébe A keres-kelemügyi m. kir. miniszter a tenyész-lovak vasuti szállításánál tetemes kedvez-ményt engedélyezett. Ez a kedvezmény azonban csak akkor alkalmaztatik, ha ko-szinként legalább 3 darab tenyészlo adatik fel. A lótenyésztői minőség igazolására szol-gáló tenyészlo szállítási igazolványok pedig 50 kr. bélyegilleték alá tartoznak.

A magyar ipar- és kereskedelmi bank által létesített, illetve újból felállított budapesti fegyvergyár — mint a Pester Correspondenz értesül, — legújab-ban a román államtól kapott megrendelést 30,000 drb. fegyver szállítására. Ezzel az említett gyárnál eddig 95,000 drb. fegyver van megrendelve s így meglehetőss hosszú időre el van látva a vállalat jövedelmező megrendelésekkel. A gyár szállítóképesége iránti munkálatok serényen folynak, a gép-berendezést teljessé teszik s egyéb techni-kai intézkedéseken is szakadatlanul dolgoz-nak. Csak bizonyos számú fegyver elkészülte

— Hát azt hiszed, hogy nem szeret-telek.

— A mi elmult, vissza nem jó.

— Nem. Nem úgy. Elvettem egy mást, az igaz. De te tudhatod legjobban, hogy mily igaz hűséggel viseltettem hozzád, a mig házatokhoz jártam. Hej! ha annak a kevély Révész Jánosnak a fia valaha dol-dogtalan lesz, akkor ő számoljon érte.

— Hagyjuk ezt. Hagyja kelmed az én szívemet!

— Hát így meg a békepochat. Hiszen azért a szívem nem volt még eladó. Az a tied marad még akkor is, mikor e világi testemből nem marad más, csak por és hamu. Azért a tied leszek én és te is az enyém maradsz, a mig nekünk áll a világ.

— Azt elfelejtette már, hogy csak alig két órája, hogy másnak esküdött hű-séget?

— Mit! Hűség ide oda. Ki parancsol-hat a szívének?

— Tán bizony a szeretője legyen!

— Szerethetsz te engem, mert szabad. Én is szerethetlek, mert — ki parancsol nekem? Aztán meg ha azt akarják, hogy valami bolondot csináljak, hát csinálók én olyat, hogy a falu is belebámul. Nos, megisz-szuk a békepochat?

Judit még jobban elsáppadt. Aztán hirtelen, határozottan felelte:

— Meg.

A legény felvette a poharat és meg-kinálta vele a leányt. A leány ivott.

— Most igyék kelmed az én pohar-ból kettőnk egészségére.

(Folyt. köv.)

és approbálása után, a bebizonyított szállító-képességre való hivatkozással, fogja a tár-saság nyilvános aláírásra bocsátani rész-vényeit.

A „Magyar Föld“ szerkesztésében nevezetes változás jött létre e hó elszejtől kezdve. A lap ugyanis, mely eddig heten-ket négyszzer jelent meg, napilappá vált és mezőgazdasági, közgazdasági irányzattal a napilapok sorában fog helyet foglalni. Az ügyesen és kiváló szakértelemmel szerkesz-tett lapot melegen ajánljuk a közönség figyelmébe.

Baromfi kedvelőknek. Az állatkert fajokban gazdag, régi, jőnévű tyukászatába vérfelfrissítés céljából, valódi tiszta fajú tenyészegyeket érkeztet a külföld első-rangu tenyésztőtől kitűnő példányokban. Az igazgatóság már elfogad megrendeléseket baromfi-tojásokra, és kívánatra bérmentve küld árjegyzéket. Képes árjegyzék 20 kraj-czárnak készpénzben vagy levéljegyekben leendő előleges beküldése mellett szintén bérmentve küldetik meg a megrendelőnek.

RÓVIDHIREK. — **Az orosz fő- városban** a czár élete ellen irányuló újabb összeesküvésnek jöttek nyomára. — **A gyermekek gyilkosa,** a diiteritsz, Érsekúj- vartól oly nagy mértékben uralkodik, hogy az iskolákat is be kellett zárni. — **A buda- pesti fegyvergyár** már a román kormánytól is kapott megbízást s mostanig összesen 95,000 darab puskára van megrendelése. — **A vidéki első villamos vasut** alkalmasint a Tatra kies vidékén fog létesülni, a melyre a kereskedelmi miniszter már megadta az előmunkálati engedélyt. — **A kereskedelmi szerződés** ügyében folyó tárgyalásokat Né-metország és monarchiánk képviselői való-színűleg e hét folyamán fejezik be. — **Hir- lap kiállítás.** Párisban májustól szeptemberig kiállítás rendeznek hírlapok-, folyóiratok-, stb., szóval mindabból, mi az egész világra a közönség változó szellemi táplálékát kép-viseli. — **Bécsben** tegnapelőtt kiűtött a péksztrájk; 5000 süttőegéd beszűntette a munkát. — **A pénzügyminiszter** a pénzügy- igazgatóságokhoz rendeletet bocsátott ki, hogy az állami adó behajtása körül a köze-geket gyorsabb és szigorubb eljárásra szorítsák.

APROSÁGOK.
— Rovatvezető Z u h a n y .

Egy válópör tárgyalásán. Míg a férj a hozzá intézett kérdésekre felel, az asszony zso-bkendőjével takarja el bánatos arczat és keservesen sir. A vizsgáló bíró meg van hatva s indignálódva így szól a férjhez: — Nem szegyenli ön magát, nejt, egy huszonöt éves, gyöngéd, fiatal nőt oly durva bánás-módban részesíteni? — Az asszonyka egy pillanatra fölkapja fejét és zokogva igazítja helyre a bírót: — Boesánat, csak huszonötgy éves vagyok; — aztán újra átengedi magát fájdalomnak.

A n a g y e s e t . — Uram, hallotta a nagy ese-tet? — Nem én. — Férjek is elmondani, olyan haj-merezű! — Ne féljen semmit; én parókat viselek.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
Köszönet nyilvánítás.

I.
A lévai „Takarék- és Hitelintézet“ a lévai ipariskola szükségei fedezésére hoz-zám alulirothoz 50 frt összeget küldött át, — mely nemeslelkű adományért midőn Léva város közönsége nevében köszönetet mondok, az átvevő összeg is nyugtattatik.
Léván, 1891. évi april 6-án.

Mácsai Lukács,
polgármester.

II.
A lévai „Takarék- és hitelintézet“ tekintetes igazgatósága, — már a mult években is gyakorolt nemes cselekedetét ismételve, — az intézet mult évi tiszta nyeresményének a jótékonyágra szánt ö-szegeből a lévai „Stéfanía-árvaház“ főtartásá-hoz 100 frtot kegyeskedett a lévai jótékony nőegyletnek megszavazni, illetve adomá-nyozni; midőn a szíves adománynak a nő-egylet pénztárába történt bevételét nyug-tatjuk, a jótékony nőegyletnek a tek. igaz-gatóság iránt mélyen érzett köszönetét és hálaját nyilváníttjuk.
Léván, 1891. év aprilis 9-én.

A „Stéfanía-árvaház“ gondnoksága.

III.
Alulirott, mint a lévai kath. legény-egyesület elnöke legmélyebb, hálás köszö-netemet fejezem ki a „Lévai Takarékpénz-tár“ és „Lévai Takaré- és hitelintézet“ iránt azon nagylelkűségért, hogy az előbbi 50 frt, az utóbbi 25 frt hathatós összegek-kel kegyeskedett kicsiny egyesületünket ez évben is megajándékozni.
Léva, 1891. apr. 10.

Báthy László,
a lévai kath. legényegyesület elnöke.

IV.
A lévai izr. jótékony nőegylet nevé-ben egy a lévai takarékpénztárnak, vala-mint a lévai takaré- és hi elintézetnek, a nőegylet részére a folyó évben megszava-zott és általam átveit 25—25 forintnyi se-gélyért ezennel hálás köszönetemet nyil-vánítottam.
Léván, 1891. april hó 10-én.

Dr. Pólya Józsefné,
elnök.

V.
A lévai Takarékpénztár tek. igazgató-ságától mai nap az 1890-ik évi jótékony-czélú adományából a lévai önkéntes tüztöl-tőegylet felségélyezésére 100 frtot vettem át, — fogadja ez uton legmélyebb köszönetünk kifejezését.
Léván, 1891. év april 9-én.

Ehrenfeld Mór,
tüztölő egyt. pénztárnok.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Az „Építési Tanácsadó“ című műből, Gonda Béla műszaki tanácsos és műegyetemi m. tanár e köz-érdekű művéből megjelent a 8 ik füzet, mely az építési munkálatok nyilvántartását, az építés felügyeletét és ellenőrzését, továbbá a munkálatok felülvizsgálatát tárgyalja. Ebben a füzetben van megkezdve a IV. fe-jezet, mely az építési idő, az épületek költsége, tar-talma feltározása, becslése és biztosítása kérdését tár-gyalja. E füzetben az épületek becslésénél követe dő eljárás van részletezve s mintegy 8 oldalra terjedő táblázatban nagyértékű adatok közölve a lakóházak-, gazdasági-, gyári- és vasuti épületek s különböző gépek értéke, fennállási ideje, értékesítkendése és fentartására vonatkozólag. — Az „Építési Tanácsadó“ összesen 30 füzetben fog megjelenni, kiterjedve az építkezés minden ágára. Egy füzet ára 30 kr. Előfizetni lehet 18 füzetre (egy évre) 2 frt 70 krral. Előfizetéseket, megrendeléseket elfogad Nyitrai és Társa könyvkereskedése Léván. A 9. és 10. füzet legközelebb szintén megjelenik s ezze a mű első kötete teljes leand. — Ajánljuk e közérdekű művet a mérnökök és építészek, építőiparosok és vállalkozók, a földbírtokosok és gazdatisztok s álta-lában az építkező közönség szíves figyelmébe.

Verhovay Gyula új napilapja. a „Füg-getlen Újság“, a közönség oly rendkívüli érdeklődésével találkozott, hogy a márczius 15-iki számából már a harmadik kiadás is fogyatékán van. Ez érdekesen, változatosan s az igazságot bátran szolgáló lap április 1-től kezdte meg ren tes megjelenését. Jól lehet a lap terjedelme a hasonló áru lapok-nál nagyobb, szedése tömörebb, előfizetési ára mégis csak 14 frt egész évre, fél évre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy hóra 1 frt 20 kr. Az előfizetési pénzek a lap kiadóhivatalába (Budapest, IV., Duna utca, 7. szám, I. em.) küldendők.

Lévai piaci árak.
Rovatvezető: Kónya József városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 8 frt — kr. 8 frt 20 kr. Kétszeres 6 frt 80 kr. 7 frt — kr. Rozs 7 frt — kr. 7 frt 20 kr. Arpa 6 frt. 50 7 frt — kr. Kukoricza 6 frt. — 6 frt 40 kr. Bab 6 frt 60 kr. 7 frt — kr. Zab 6 frt 80 kr. 7 frt — kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 50 kr. Köles 4 frt 80 kr. 5 frt — kr.

Nyilttér.*)
I.

Áttört nyers selyemből egy véget 10 frt 50 krért valamint finoaabb minőséget bérmentve és vámmentesen szállít Hen-berment G. (es. és kir. udv. szállító) gyári raktára Zürichben. Minták forduló póst-ával küldetnek. Levelekre Svájcza 10 kr. bélyeg ragasztandó.

II.
Nyilatkozat.

Mai napon megjelent előtűnk Zsolnay József kir. adóellenőr ur s előadta, miszerint a városunkban fölele roszakaratulag kerin-gett hírek ellenében, melyszerint kinestári számadásaiban értékhiány fedeztetett fel, hogy fegyelmi vizsgálat alatt áll sat., azon-nal illetékes hatóságához, a lévai tekintetes kir. pénzügyigazgatósághoz fordult, kérel-mezvén az előadatokra nézve vizsgálatot s egy a nyilvánosság elé bocsájtható végzés hozatalát, mely hiteltelendüléleg s minden kétséget kizárólag feltüntesse az ügy miben-létét. Ugyanekkor felmutatta Zsolnay ur ezen beadványát s a reá hátriratban vezetett következő eredeti végzést:

12324./I. 1891. Végzés. Ezen folyamod-ványára értesítettik, hogy a lévai kir. adó-hivatalnál az ön kezelése alatt állott érté-kek között hiány nem fedeztetett fel, hogy ön állásatái felfüggesztve nem volt és je-lenleg sincs és hogy fegyelmi vizsgálat alatt nem áll s az, alapos ok hiányában, ellene saját kérelmére sem lett elrendelve. Megy. kir. pénzügyigazgatóság Léván, 1891. april 7-én. Batizi s. k.

Ezeket olvasván, szívesen és örömet feleltünk meg Zsolnay ur abbeli kívánásá-nak s midőn mindezeket közléstesszük, egy-szersmint kijelentjük, miszerint Zsolnay ur eddigi jóhírnevén és becsületén esorba nem esett és a fölele szárnnyalt balhírek csak tévedésből vagy roszakaratból származhattak.

Kelt Léván, 1891. apr. 7-én.
Lakner László.

Toth Gyözü főhadnagy.	Zaffry István kir. aljbíró.
Somosközy százados.	Schön Henrik az I. magy. ált. bizt. társ. titkára.
Perémy Miklós hadnagy.	Faragó Samu.
Dr. Kaszaniczky Kálmán ügyvéd.	Okolicsányi József. Henyey Ödön.
Tooth Zsigmond. Frankó István.	Boleman János. Farkas Lajos.
Besse Dezső. Bellan Adolf.	Prepeliczay Antal. Flachner Imre. Huberth Vilmos.

* E rovat alatt közölttekeri nem vállal fele-lősséget a — Szerk.

KIS HIRDETÉSEK.

E rovatban minden szó egy-szeri beiktatása 3 krba kerül; helyez-dijben — a rakás megjelölése mellett — fizetendő minden egy-szeri beiktatásért 37 kr.

Hirdetésekre bővebb felvilágosítást Nyírszi és társa kiadó-cég ad, ki leveleiben tudakozásra postabélyeg beküldése nélkül azonnal válaszol.

ÜGYNÖK!
Egy jelentékeny nagy magyarországi gazda-sági gépgyár keres ügyes és megbízható ügynököt a vidéken kedvező jutalék mellett legelőnyösebb feltételekkel. Ajánlatok ezen lap kiadóhivatalához intézendők.

Ulreich Nándor
kovács mesternél.

Igás szekerekbe való új megvasalt kerekék kaphatók olcsó áron.
Léván,

Bécs, 1873. Érdem-érem. Budapest, 1885. Nagy díszokl. Eszék, 1889. Díszoklevél. N. Plánkán, 1887. Arany-érem. London, 1878. Díszoklevél.

CSIK JÓZSEF
csász. és kir. kizárólag szabadalm.

első szerémi portland-cement- és víz-mészgyár
BEOCSINBAN.

Központi iroda és raktár: BUDAPESTEN, V., Rudolf-rakpart 8.

ajánlja a t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbírtokosok, községi és egyházi előljár-ságok, valamint a u. é. építő-közönség becses figyelmébe saját gyártmányu

Portland-cement és vízhatlan meszt

melyek mindenkor egyenlő jó minőségben szállítanak. — Árjegyzékek s magyarázat kívánatra kész-séggel megküldetik.

Páris, 1867. Bronz érem. Kecskemét, 1872. Ezüst érem. Ujvidék, 1875. Arany érem. Szeged, 1878. Érdem-érem. Triest, 1888. Arany érem.

Első magyar gazdasági gépgyár részvénytársulat

ezelőtt: **GROSSMANN és RAUSCHENBACH**
BUDAPESTEN, KÜLSŐ VÁCZI-UT 7.

Lővónatu vasuti állomás. Az osztrák-magyar államvasut indóházától 10 peroz távolságban

A legkedvezőbb feltételek mellett pontosan és o'cson szállít magyar készítményű mindennemű gazdaság-gepeket, mint járgányos eszlopkészleteket, gumonarostákat s egyéb mezőgazdasági eszközöket és

gőzcséplőgépeket.

Különösen ajánlja szab. szeges rendszerű, legújabb szerkezetű s legpontosabb kivitelű gőzcséplőgépeit.

Teljes jótállás. Leg-előnyösebb berende-zés 3 1/2 4 és 6 ló-erejű mozgonyokhoz és mozgonyokkal. A magoknak legelőkele-tesebb készítése, ki-tűnő tisztítása és osz-tályozása mellett.

Verőléczes gőzcséplőgépek vasszerkezettel
6, 8, 10 lóerejű fa-, szén-, szalmaflútsi mozgonyokhoz s mozgonyokkal.

Szén-fűtésnél kell 200—250 300—350 kl. szén (faaránylag) 14 óra alatt.
Szalmafűtésnél kell 5—7 kéve szalma 100 kisév kővénél.
Cséplési képesség 5—7000, 7—10,000 középnagyságú árcé 1 nap alatt.



Egyetlen kísérlet mindenkit meggyőzhet arról, hogy

„Zacherlin”



valóban a legkitűnőbb szer mindenféle rovarok ellen, meglepő erővel és gyorsasággal irt ki nyomtalanul „mindenféle” rovar.

Szétzórásra legjobban alkalmazható a Zacherlin-megtakarító

Zacherlint nem szabad közönséges rovarporral összetéveszteni, mert a Zacherlin egy egészen különleges irtószer, mely soha és sehol más-ként, mint

lepecsételt üvegekben Zacherl J. aláírásával kapható.

A ki tehát Zacherlint kíván és valamiféle port papirzacs-kóban vagy dobozban elfogad, az ilyenkor bizonyosan meg van csalva.

A valódi Zacherlinpor kapható:
Léván: Kern testvérek, Boleman Ede örökösei, Medveczky Sán-dor, Frommer I. Ipolyságon: Dembo Károly. Ujbányán: Czervinka M. uraknál.

Melyik lapra fizessünk elő?
Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolesőbb magyar lap az

„EGYETÉRTÉS”,

a mely az új évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposága és sokasága, rovatainak változatossága, kiünösége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az „Egyetértés”-t népszerűvé. Az országgyűlési tárgyalásokról a legérzékenyebb s e mellett tárgyilagos hí tudósítást egyedül az „Egyetértés” közöl. **Gazdasági rovata** elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s **gazdaközönség** nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés” **kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak** bőségével s alaposágával ma már nem versenyezhet más lap. **A kereskedő, az iparos s a mezőgazda** megtalálja mindazt az „Egyetértés”-ben, a mire szüksége van. Változatosan szerkesztett tárczájában, **annyi regény olvas-mányt ad, mint egy lap sem.** Két három regényt közöl egyszerre, úgy, hogy egy év alatt 30—40 kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket jó magyarságu fordításban kapnak az „Egyetértés” olvasói. A ki olvasni valót keres és a **világ folyásá-ról gyorsan és hitelesen akar értesülni**, fizessen elő az „Egyet-értés”-re, melynek előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr., 1/4 évre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés” kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámot a kiadóhivatal kívánatra egy hétiig ingyen és bérmentve küld.

P serhofer J.-féle
gyógyszertár.

Bécsben, I. ker. Singerstrasse 15. sz. a. „zum goldenen Reichsapfel.”

Vértisztító labdacso, ezelőtt általános labdacso neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan a legújabb betegségek, melyben ezen labdacso csodás hatásukat észszerűen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labda-cso általános elterjedésnek örvendnek és aig van esély, melyben ezen kitűnő házi-szerből kész-let nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacso házi-szerül ajánlatnak és ajánlatnak mindn oly baj-koznál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek; mint epa-zavarok, májbajok, kólika, vértelenségek, aranyér, béltelenség s hasonló betegségeknek. Vértisztító tulajdonságukról fogva ki-tűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajkoznál is; így sápkórnaál, világosság-ból származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacso oly könnyen hatnak, hogy a legesélyesebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyöngébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan háliaraból, melyek e labdacso fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészséggük visszanyerése folytán hozzájuk jutottak, ezen helyen csakis nehényt említenek azo meggyőzéssel, hogy mindenk, a ki ezen labdacso-ot egyszer használta, meg-nyának gyógydv., azokat tovább fogja ajánlani.

Schlierback, 1888. okt. 22-én.

Tekintetes ur!
Alulírt kéri, hogy felette hasznos és kitűnő vértisztító labdacsoiból ismét 4 csomagot kül-deni sziveskedjék.

Neureiter Ignácz, orvos.

Hrasche, Flödnik mellett, 1887. szept. 12-én.
Tekintetes ur!
Isten akarata volt, hogy az ön labdacsoi kezem közé kerültek, melyeknek hatását ezen-nel megírom. Én gyermekágyban meghűltem oly annyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodálatraméltó labdacsoi en-gem nem mentett k volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért észszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacsoi engem is tökéletesen ki-fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészséggük visszanyerésére segítségül szolgáltak.
Külfé. Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. nov. 7-én.
Mélyen tisztelt ur!
A legforróbb köszönetemet mondom ezen-nel önnek 60 éves nagynéném nevében. Az ill-15 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vízkór-ságban, már életét is megunta, melyről egy-dő-ként le is mondott, midőn véletlenül egy do-boz kapott az ön kitűnő vértisztító labdacsoi-ból s azoknak állandó használata folytán, töké-letesen kigyógyult.
Legfőbb tisztelettel
Weinzettel Josef.

Eichengraberant, Gföhl mellett, 1889. márcz. 27.
Tekintetes ur!
Alulírott ismétlen kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő labdacsoiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésem-mel kifejezni ezen labdacso értéke felett és azok, a hol csak alkalman nyílt, a szenvedőknek a legmelegebben fogom ajánlani. Ezen háliaratom tetszésszerűen felhatalmazom.
Teljes tisztelettel
Hahn Ignácz.

Gotschlorf, Kolbach mellett, Szilézia 1886. okt. 8.
T. U. I!
Felkérem, miszerint az ön vértisztító lab-dacsoiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni szí-veskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacsoi-nak köszönhetem, hogy egy gyomorhajból, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacsoi nálam sohasem fognak kifogyni s mid-őn legforróbb köszönetemet kifejezem vagyok szízalettel
Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacso csakis a Pser-hofer J.-féle az „arany birodalmi almához” címzett gyógyszerárban, Bécsben I, Singer-strasse 13. sz. a. készítettnek valódi minőség-be, s egy 15 szem labdacso tartalmazó do-boz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik, 1 frt 05 krba kerül, bérmenten utánvételi küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbeni beküldésnél (mi leg-jobbban posta utavánnyal eszközöltek) bér-mentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr.

2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedtségük következté-ben ezen labdacso a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utóztatnak, ennek következtében kértük csakis Pserhofer J.-féle vértisztító lab-dacsokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. aláírással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biz-almos hatású, minden köszvényes és csuszó bajok u. m.: gerinczagy-bántalom, tagszakadás, is-kiás, migräne, ideges fejfájás, főfájás, fülzaka-gadás stb. s b. ellen. 1 frt 20 kr.

Tannochinin hajkenőcs, Pserhofer J.-tól. Ezek hosszú sora óta valamennyi hajjövésztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan ki-állított nagy szelencével 2 frt.

Általános tapasz, Studel tanártól Ütés okozott sebeknél, mérges daganatoknál, ujtkatcaz, sebes- vagy gyulladt-mell vagy más ly bajok-nál, mio kitűnő szer lőa kipróbálva. 1 téglé 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fagybalszam, Pserhofer J.-tól. Sok óv óta a fagyos tagokra és minden illát sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsőgel 40 kr. Bérmentve 65 kr.

Utifü-nedv, egy általános ismert kitűnő házi-szer, hurut, rekedtség, gör-csős köhögés stb. ellen 1 üvege árc 50 kr 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Elet-eszence-ia (prágai esőpek), megromlott gyomor, rossz emésztés és mindennemű bajok ellen kitűnő házi-szer. 1 üveg-csével 22 kr. 12 üveg 2 frt.

Általános tisztító-só Bullrich A. W.-tól. Kitűnő házi-szer a rossz emésztés minden következményei, u. m.: főfájás, székülés, gyomorgröcs, gyomorhű, arany-ér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 frt.

Angol csoda-balszam, 1 üveg 50 kr.

Por a lábizzadásellen. Ezen por megszünteti a lábizzadást s az az által képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábellelt és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy doboz 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Golyva-balszam, kitűnő szer golyva ellen. Küldés 65 kr.

Helső vagy egészségi-só, kitűnő gyógy-szer, gyomorhur-ut és minden a rekedtet emésztésből származó bajkoznál 1 csomag 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítmények-n kívül az osztrák lapokban hirdetett összes bel- és külföldi gyógy-szereseti különlegességek raktárban van nek és a készletben netán nem lerők gyorsan és olcsón megszerzetnek. — Postai megrendelések a leg-gyorsabban eszközölteknek, ha a pénzüsszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely eset-ben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.